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Cercetări recente întreprinse asupra unor documente din a doua jumă
tate a secolului XIX - rapoarte ale oficialităţilor timpului, corespondenţa 
revoluţionarilor munteni, moldoveni şi transilvăneni - demonstr·ează 
odată în plus importanţa Braşovului, ca "centru de intilnire şi convergenţă 
al intereselor românilor de pretutindeni" 1. Incă din deceniul al treilea al 
secolului XIX, apariţia, aici, in oraşul de la poalele Timpei, in martie 
1 838, a "Gazetei de Transilvania" - organ de indrumare şi conducere 
spirituală a românilor din toate ţinuturile româneşti, "mare înainte luptă
toare a Românilor ardeleni" 2, evidenţiază rolul Braşovului in lupta de 
t·mancipare naţională. Românii braşoveni, cunoscuţi nu numai ca cei mai 
"culţi şi avuţi" dar şi ca "cei mai inflăcăraţi naţionalişti" in "întreaga 
Dacie Superioară" 3 activează pe toate planurile pentru realizarea idealu
rilor de libertate şi unitate naţională, în strînsă colaborare cu românii de 
dincolo de Carpaţi. 

Nu întîmplător în timpul revoluţiei române de la 1 848, cît şi după 
în frîngerea ridicării norodului românesc, la Braşov găsesc sprijin şi adă
post numeroşi luntători mun' eni şi moldoveni împreună cu familiile lor. 

In acest context se înscrie şi începutul legăturii dintre familiile Mu
reşianu 4 şi Brătianu s, personalităţi de seamă ale istoriei moderne româ-

1 Aurel A. Mureşianu, La împlinirea unui veac de la întt!meierea Gazetei de 
Transilvania. Extras din rr·vista "Ţara Bîrsei", p. 22. 

· 

2 Muzeul judeţean Braşov, Arhiva Mureşenilor, Dac. 853. Scrisoarea adresată 
de Mihail Kogălniceanu lui Aurel Mureşianu în decembrie 1887. 

3 Aurel A. Mureşianu , op. cit., p .  9. 
4 Venirea în anul 1837 a cărturarului Iacob Murt•şianu la 13raşov marchează 

inceputul afirmării acestei familii (de origine maramureşeană) ln istoria luptei 
poporului român pentru eliberare şi unitate naţională. 

Membrii familiei :  Iacob Mureşianu (1812-18&7) profesor, redaotor şi director 
al "Gazetei Transilvaniei", iniţiator a mai multor instituţii de cultură din Braşov, 
membru al Academiei Române, a fost pe drept cuvint numit "cel n1ai distins publi
cist şi apărător al drepturilor noastre naţionale", Andrei Mureşianu (1816-1863) 
"veteranul ziaristicii române", autor al imnului Deşteaptă-te române! desfăşoară 
o intensă activitate publicistică in paginile "Gazetei Transilvaniei" şi ale "Foii 
pentru minte, inimă şi literatură". Dr. Aurel Mureşia11u (1847-1909) continuind 
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n�ti. Colaborarea care a existat de-a lungul deceniilor intre membrii 
acestor familii are la bază idealul comun de libertate şi unitate naţională, 
de numele Mureşenilor şi al Brătienilor legîndu-se fapte importante ale 
românilor. 

Nu cunoaştem, pînă în prezent, data exactă a începutului acestei legă
turi. Aflăm, însă dintr-o scrisoare a Sevastiei Mureşianu, soţia cărturaru
lui braşovean Iacob Mureşianu, adresată in anul 1 873, ginerelui său, căpi
tanul Moise Groza, stabilit la Bucureşti că "şi noi sintem amici foarte bunf 
cu tatăl lor (1. C. Brătianu - n.n.) de la 1848" 6. Posibil că. in toamna lut 
1 848 in drumul său către Sibiu, Viena şi apoi Paris, 1 .  C. Brătianu. ca şi 
numeroşi alţi emigranţi munteni să fi trecut prin Braşov, cunoscînd mai 
îndeaproape pe cărturarii Andrei şi Iacob Mureşianu şi stabilind strînse 
legături cu aceştia. In virtutea acestei colaborări 1.  C. Brătianu proiectează 
împreună cu C. A. Rosetti în anul 1 850 .,o mişcare menită să izbucneas('ă 
atit i n  Principate cit şi in Ardeal" 7. In luna august a aceluiaşi an, Bră
tianu şi Gh. Magheru se află în Transilvania, la Sibiu, de unde intră î:1 
legături secrete cu "intelectualii din Muntenia" şi desfăşoară o intensă 
activitate propagandistică. 

Căldura cu care este primit de românii ardeleni, atmosfera revoluţio
nară care domneşte aici, in ciuda măsurilor aspre luate de autorităţ.ilt> 
habsburgice, il  incintă. !şi împărtăşeşte impresiile lui Nicolae Bălcescu care 
la rîndu-i îi scrie lui Ion Ghica aflat la Constantinopol : .,Ion Brătianu a 
scris de la Sibiu şi e tare mulţumit de duhul românilor de acolo, cum şi de 
ţărani .  El zice că în ţară toate partidele se pleacă spre noi şi ne stimează" 8• 
Stabilirea celor doi revoluţionari la Sibiu, nu la Braşov, este motivată de 
prudenţa manifestată de aceştia în faţa atentei supravegheri a Braşovului 
- importantă verigă de legătură a revoluţionarilor români, de către au to
r ităţile transilvănene. Cu toate acestea ei au colaborat cu cărturarii bra-

activitatea social politică şi publicistică a tatălui său (Iacob Mureşianu) devine .. pri
mul gazetar de profesie român din Transilvania" ; Iacob Muresianu junior 
(1857-1917) compozitor prin creaţia sa componjstică (peste 250 lucrări) a fost numit 
întemeietor al "genului instrumental" din muzica românească ; Iuliu Mureşianu 
(190()....._1950) prin creaţia sa artistică a fost unul dintre principalii compo7itori af 
epocii ; Aurel A. Mureşianu ( 1889-1950) istoric şi filolog realizează o serie de 
lucrări istorice care aduc o contribuţie preţioasă la cunoaşteret1 trecutului poporului 
român. 

5 Amintită pentru prima dată în documente la an.ul 1622 familia boierilor 
Brăteni are în secolele XIX-XX-lea o serie de reprezentanţi de seamă ai vieţii 
politice româneşti. Remarcabilă este personalitatea lui Jcn C. Brătiunu (1821-1 891 ) 
figură marcantă a revolutiei burgheza-democratice de la 1848 dar mai ales a răz
boiului pentru cucerirea independenţei de stat a României cin anii 1 877-1R71i, cind 
în calitate de prim-ministru susţine cu energie intrarea armatei române in luptă. 
Fiul cel mai mare al lui 1. C. Brătianu, Ion 1. C. BrMianu (1864-1927) continuă acti
vitatea politică a tatălui său avînd un rol important în evenimentele din anii 
19.16-1918. 

6 Muzeul judeţean Braşov, Arhiva Mureşenilor, Dm:. 5:}3, Dac. 4809. 
7 Ion C. Briitianu, Viaţa şi faptele sale, 1821-1921, p. 16. 
a Ibidem, p. 17.  
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şoveni furnizindu-le material propagandistic editat de emigranţii munteni 
şi moldoveni in străinătate 9. 

Şi după intoal'Cerea revoluţionarilor in ţară şi realizarea unirii Mol
dovei cu Ţara Românească, legăturile familiei Mureşianu cu Brătianu con
tinuă. Despre aceste relaţii aflăm din corespondenţa căpitanului Moise 
Groza cu Sevastia şi Iacob Mure�ianu din anii 1873-1874. Tînărul ofiţer 
informează despre sprijinul dat de "românii Brătieni" in realizarea. in 
vara anului 1 873 a visului său - primirea in armata română. Incadrat 
,.intr-un regiment de infanterie" cu "funcţia la biroul statului major al 
ministerului de război" este coleg cu căpitanul Brătianu. viitorul general 
Brătianu 10. Dornici de a obţine diploma de inginer, tinerii studiază îm
preună "ceea ce mărturiseşte Moise Groza - înseamnă pentru amîndoi 
o considerabilă uşurare" 1 1 .  In anul următor 1 874 Sevastia Mureşianu are 
prilejul de a-l cunoaşte personal, la băile Elăpatak (Vîlcele), pe căpitanul 
Brătianu care la fel ca mulţi munteni, vine la tratament in Transilvania. 

In anii 1876-1 877, cind Iacob şi Dr. Aurel Mureşianu. prin interme
diul "Gazetei Transilvaniei" desfăşoară o intensă campanie de presă in 
favoarea dobindirii in.dependenţei de stat a României pe cimpul de luptă, 
relaţiile cărturarilor braşoveni cu I.C. Brătianu se întăresc. In numeroase 
articole, cum ar fi : "Neutralitatea" 12. "In cauza noastră" 13, "Independenţa 
statului român" 14, "Acţiunea armatei române" 15, etc. ,  redactorii publica
' iei susţin opinia partidului liberal radical din România condus de 
C. A. Rosetti şi I.C. Brătianu, de proclamare a independenţei şi cooperare 
militară cu Rusia. Dealtfel, de-a lungul desfăşurării războiului din 
1877-1 878, "Gazeta Transilvaniei" a fost o adevărată tribună de luptă 
pentru unitate şi independenţă naţională, ea relevind românilor din pro
vinciile aflate sub stăpînire străină necesitatea sprijinirii prin toate mij
loacele a cauzei comune - o Românie independentă - garanţia realizării 
idealului de unire a tuturor românilor intr-un singur stat naţional. 

Iată de ce, după 1878, legăturile IJraşovenilor cu "Ţara" sint şi mai 
strînse. Cind in decembrie 1 880, I .  C. Brătianu scapă dintr-o tentativă de 
asasinat, românii din Braşov, prin intermediul Casinei Române 16 ii trimit 
un minunat album, semnat de 101  braşoveni pe aproape tot atitea pagini. 

9 Arhivele Statului Bucureşti, xerografii Viena. pachet LXXTX/43. 
1° Constantin Brătianu ( 1 844-1910) general, membru al Academiei Române, 

director al Institutului geografic al Armatei, unul dintre printii specialişti în 
cartografie militară din ţara noastră. 11 Muzeul judeţean Braşov, Arhiva Mureşenilor, Doc. 582. 

12 "Gazta Transilvaniei", nr. 51, 16/4 iulie, 1876. 
13 Ibidem, nr. 1,  16/4 ianuarie, 1877. 
14 Ibidem, nr. 35, 20/8 mai 1877. 
15 Ibidem, nr. 51, 15/3 iulie, 1877. 
16 Una din societăţile culturale ale românilor bra.şoveni care are un rol 

important in lupta de emancipare naţională este Casina Română, care ia fiinţă 
in anul 1835. 
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;El este alcătuit la Viena, iar pe fiecare foaie, pictorul Mişu Popp din Bra
şov a executat chenare cu trandafiri şi flori de cîmp. Prima pagină cu
prinde o scenă alegorică infăţişindu-1 pe Brătianu conducind cu multă 
h otărîre pe o mare agitată o barcă la bordul căreia se află o femeie cu 
drapelul tricolor in mîna stîngă, simbolizînd România. In partea dreaptă 
a imaginii, pe ţărm se află un far. Fila următoare, cuprinde, într-un chenar 
de frunze de laur împletite cu o eşarfă tricoloră portretul lui I. C. Brătianu. 
Urmează apoi adresa-omagiu semnată de cei 1 0 1  braşoveni 17. Albumul 
constituie o dovadă atît a consideraţiei pe care o nutreau românii din ora
şul de la poalele Tîmpei faţă de omul de stat român, cit şi a trainicelor 
legături care existau între locuitorii de pe ambele versante ale Carpaţilor. 

Arhiva Mureşenilor, din cadrul Muzeului j udeţean Braşov, păstrează 
o serie de documente care atestă colaborarea Mureşenilor cu un alt repre
zentant al familiei Brătianu - avocatul Grigore T. Brătianu. Incă din tine
reţe, pe cînd era student la Lipsea, Grigore Brătianu, trimis probabil de 
unchiul său I. C. Brătianu, face popas, deseori la Braşov, în casa familiei 
Mureşianu, unde este primit cu bucurie19• Peste cîţiva ani, in 1 892, Gr. Bră
tianu în calitate de preşedinte al Ligii pentru unitatea culturală a tuturor 
româ�ilor, întreţine strînse legături cu Aurel Mureşianu, "directorul poli
tic" 20 al "Gazetei Transilvaniei", personalitate marcantă a vieţii transil
vănene. Aceasta în îmorejură.rile în care lupta pentru eliberarea ţinuturilor 
româneşti rămase în afara graniţelor ţării este dominanta istoriei în tînărul 
stat român şi în care "Gazeta Transilvaniei" se impune ca "organul de 
publicitate al tuturor Românilor" 21 . 

Astfel, în mai 1 892, Grigore T. Brătianu, consecvent cititor al publi
caţiei braşovene, constatînd că "Gazeta Transilvaniei" nu este primită de 
redacţia ziarului "Voinţa Naţională" se adresează lui Aurel Mureşianu 
solicitînd trimiterea "într-un mod regulat şi Voinţei Naţionale a ziarului 
D-voastră căci e în interesul nostru al tuturor ca legăturile dintre noi să 
devină din ce în ce mai strînse" 22. La numai cîteva luni, in septembrie 
acelaşi an, tot Gr. Brătianu comunică ziaristului bra'iovean hotărîrea comi
tetului executiv al Ligii culturale de a face 1 00 abonamente la "Gazeta 
Transilvaniei", publicaţia urmînd a fi trimisă "acelor comune româneşti 
(din Ardeal şi Banat - n.n.) (pe adresa preotului său învăţătorului) unde 

17 Ion Colan, Casina Română, 1835-1935, Braşov, 1935, p. 105-106. In anul 
1935 albumul se afla în Biblioteca Brătianu db Bucuresti. 

18 Grigore T. Brătianu (1849-1893) nepot de f�ate al lui 1. C Brătlanu. Işi 
face studiile in străinătate (Germania, Austria, Franţa) luîndu-şi doctoratul în 
drept. Se remarcă ca om politic însufleţit de idealul uni tăţii naţionale, fiind unul 
dintre animatorii Ligii culturale, in e<�drul căreia este ale>s <?asier şi apoi, pentru 
scurt timp, preşe>dinte (1892-1893). 

19 Muzeul judeţean Braşov, Arhiva Mureşenilor. Dos. 593, Doc. 4798. 
20 Idem, Dos. 328, Doc. 2015. 
21 Aurel A. Mureşianu, op. cit., p. 21 .  22 Muzeul judeţean Braşov, Arhiva Mureşenilor, Dos. 328, Doc. 2016. 
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credeţi că nu există încă ziar românesc şi unde ziarul Dvs. ar putea fi 
ci t i t  mai cu folos" 23. Motivarea hotărîrii o găsim în următoarea scrisoare 
adresată lui Aurel Mureşianu, în octombrie 1892,  în care Brătianu îşi 
exprimă concepţia despre rolul presei în pregătirea ideologică, în dezvol
tarea conştiinţei naţionale a românilor din provinciile aflate sub stăpînire 
străină. 

Conştient că acele 100 abonamente constituie "o picătură pe lîngă 
mt:ltele nevoi de care suferă naţiunea română", speră că "oricît de puţine 
ar fi. tot \"a începe să pulseze ceva mai tare viaţa şi în acele comune, care 
pînă acuma aflau din auzite cîte ceva". Aceasta, deoarece "după dezvol
tarea la care au ajuns societăţile m oderne, un ziar poate mai mult chiar, 
d ecit cartea cea mai bună . . .  dintr-un ziar se poate, în citeva minute pe 
f iecare zi, adăpa oricine şi ziarul infiltrează cititorului pe nesimţite şi fără 
�tirea lui pe fiecare şi cite o picătură, care cu timpul se acumulează in 
inima sa ca un capital. Cît de mare şi nemăsurat e dar în zilele noastre 
rolul presei ! " 24 

In aceeaşi epistolă, Grigore T. Brătianu, solidtă Dr. Aurel Mureşianu 
părerea în problema. "congresului naţionalităţilor" ce ar urma · să se des
făşoare în noiembrie 1 892 la Viena şi despre care informaţiile în România 
nu sint clare. Modul în care i se adresează ilustrează profunda consideraţie 
pe care o are pentru marele om politic, dr. Aurel Mureşianu, recunoscut 
pe tot pămîntul românesc ca unul dintre cei mai de seamă luptători pentru 
cauza naţională. 

Datele prezentate mai sus constituie o
. 
mică contribuţie la cunoaştere� 

m odului în care personalităţi marcante ale istoriei noastre, despărţite de 
graniţe artificiale dar unite prin aceleaşi idealuri şi aspiraţii au colaborat 
la realizarea idealului de unire şi înălţare a neamului românesc. 

23 V. Curticăpeanu, Mişcarea culturali! românea&că pentru unirea din 1918, 
Bucureşti 1968, p. 212; Muzeul judeţean Bra'$OV, Arhiva Mureşenilor, Dos. 328, 
Doc. 2015. 

24 Muzeul judeţean Braşov, Arhiva Mureşenilor, Dos 328, Doc. 2018 
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1 
Stimate Domnule Mureşianu, 

ANEXE: 

LUANA POPA 

Duminică, 31 mai 1 892 
Bucurc�ti 

Trimiţînd ieri la "Vointa Naţională" pentru a-i ruga să r{'producă articolul 
Dumneavoastră, mi s-a răspuns că nu primesc . . Gazda Transilwmiei", aşa că le-am 
inaintat eu imediat ziarul şi au şi reprodus articolul in chestiune. 

Ducînd-mă apoi la redacţiune, am aflat că ziarul D-voastt·ă nu li se trimite, 
ceea ce m-a mirat mult căci eu ştiam căci redacţiile toate îşi �rhimbă ziarele 
intre ele. 

Lucrul fiind astfel nu s-ar p utea să trimiteţi intr-un mod regulat şi ,.Voinţei 
Naţionale" 4 str. :'\capemiei,  ziarul D-voastră. căci � in intc>restll nostru al tutu.t�or 
ca legăturile dintre noi să devină din ce in ce mai strînse. 

Primiţi, vă rog, stimate D-le Mureşianu încrederea deosebitei mele conside
raţiuni şi salutările cele mai afectuoase. 

Gr. T. Brătianu 

Muzeul judeţean Braşov, Arhiva Mureşenilor, Dos. 328. Dac. 2010. 

Bucureşti, 22 septembrie 1892. 
I I  

Domnule Director, 

In ultima sa şedinţă comitetul Ligei a hotărît ca să vă t rilT'it li45 (şase sute 
patruzeci şi cinci) lei pentru abonamente la ziar•_1l Dv. pe trimestrul oct.-dec. a.c. 
Aceste abonamente veţi binevoi a le trimite acelor comune româneşti (pe adresa 
preotului sau învăţătorului) unde credeţi că nu există încă z;ar românesc şi unde 
ziaruL Dv. ar p utea fi citit mai cu folos. Notez că în aceeaşi comună nu poate să 
intre ziarul decit numai intr-un exemplar. 

Iri - schimb, vă rog să aveţi bunătatea a-mi trimite chitanţe de primire 
a ace!l>t,ei sume, precum şi adresele la care veţi trimite ziaruL 

Abonamentul începînd la 1. oct. st. v, sper că pînă atunci veţi putea trimite 
cele ce vă cer. 

Primiţi vă rog D-le Director, încredinţarea cieosebitei mele stime, 

Preşedinte G. Brătianu 

Dr. Aurel Mureşianu, director politic al Gazetei Transilvaniei. 

Muzeul judeţean Braşov, .r1rhiva Mureşenilot·, Do<;. 328, Doc. 2015. 

III. 

Stimate Domnule Mureşianu, 

Sîmbătă, 10 oct. 18!J2 
Bucure'?ti 

Deşi aceste rinduri nu au decit un caracter cu totul particular, profit totuşi 
de această ocaziune, pentru a vă mulţumi călduros ele graba ce aţi pus de a ne 
trimite lista comunelor, în care intră ziarul D-voastră din partea Ligii. Nu e vorba, 
e o picătură pe lîngă multele nevoi de care suferă naţiunea Poastră, dar oricit tle 
puţin ar fi, tot va incepE' să pulseze ceva mai tare viaţa şi în acele co�une care 
pînă acum aflau numai din auzite cîte ceva. Să dea D-zcu ca din ce în ct.>, să putem 
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face tot mai mult şi pe această cale. căci convingerea mea este, după dezvoltarea 
la eare au ajuns societăţile moderne, că un ziar poate mai mult chiar decit cartea 
cea mai bună. Cărţile le citesc puţini şi puţini au timpul şi răbdarea să citească 
o carte din scoarţă în scoarţă. pe cînd dintr-un ziar se poate, în citeva minute pe 
ficare zi, adăpa oricine şi ziarul înfiltrează cititoml pe nesimţite �i fără ştirea lui 
pe fiecare şi cîte o picătură, care cu timpul se acumulează în i nima sa ca un capital. 
Cît de mare şi nemăsurat e dar în zilele noastre rolul presei ' 

Scopul acestor rînduri e insă cu totul altul. Dt: la o bucată de ti!llp încoace 
se tot vorbeşte de congresul naţionalităţilor ce s-ar ţine la Viena în noiembrie. 
Pot să fiu foarte scurt, căci Dumneata ştii mai multe în această privintă decit 
mine şi decît cei mai mulţi de aici. Ideea ce avem noi derwamdalii a�mpra a.cestui 
congres ne e cam confuză si sîntem aşa puţin in curent cu ce s-a facut, cu ce s-a 
putut face şi cum s-ar putea face, că inţelege-ţi bine că e p rea natural să tw adre
săm la oamenii no�tri politici de dincolo şi mai ales la Dumneata. per:lru a ne lămuri 
şi noi. Mie personal, dacă-mi e pennis să-mi enunţ părerea, ideea în sine mi se 
pare încă foarte embrionică. necoaptă. Aceasta poate să fie un efect al i gHoranţei 
mele asupra fazelor ce a parcurs pînă acum această idee si asupra stării actuale în 
care se găseşte. Ştiu că Dumneata ai legături nu numlli, ca vechi publicist, cu dife
rite personalităţi de alte naţionalităţi, de acum doi ani, cind 3i fost la Praga ai 
făcut cunoştinţă cu mai mulţi bărbaţi politici ai cehilor şi poţi să judeci lucrurile 
in cunoştinţă de cauză. 

Congresul ar fi o greşeală. dacă făcîndu-se, ar izbuti la un re�ultat ridicol, 
căci ar compromite o cauză care are viitor. Rezultatul chiar platonic dacă ar fi, 
nu ar fi nimic, dar un fiasco ar strica poate totul. 

Dacă-mi aşi permitc a vă ruga să fiţi bun a-mi arăta piirerea Dumitale, v-aş 
fi foarte recunoscător şi cred că nu comit o indiscreţiune dorind să afl'l ceea ce 
crezi dumneata asupra • unei chestiuni, care ca Români, ne intereseazrt pe toţi 
deopotrivă. 

Primiţi, vă rog stimate Domnule Mureşianu, încredinţarea deo:;ebitei mele 
stime şi afecţiuni.  

Gr. T. Brătianu 

Muzeul judeţean Braşov, Arh.iva Mureşenilor, Dos. 328, Doc. 2018. 

IV 
16 octombrie 1892, Bucureşti 

Iubite Aurel, 

Nu ştim dacă ai primit scrisoarea mea precedentă acesteia. in care îţi scriam despre 
Congre"Sul şi Schwenbagen, pentru că n-am primtt nimic din partea-ti.  Eu cred 
totuşi că te interesează ceea ce se petrece pe aici şi te voi pune în curent, dacă 
voi fi sigur că primeşti scrisorile mele - în caz contrar mă voi vedea silit să mă 
abţin. Aseară s-a discutat tipărirea replicii l a  Sibiu şi contul pr�zentat de 
institut. De la 4.000 florini l-a redus contul, în urma. refuzului presedintelui de 
a-1 achită, la 2560 florini, iar acum 1-a redus comi1letul In 4..000 lei. atit cit ar fi 
costat şi în altă parte. Brătianu şi-a exprimat indignarea contra lui BrotE: .. _ cu 

toate că e partizanul tribuniştilor. Către Moisil s-a exprimat că Davidescu e băiat 
bun - pagubă mare însă e gazetist. Mi se parte să numai suma de 200 ingineri 
înscrişi îl pune in respect, ca şi pe ceilalţi. Dealtfel în cheltuieli este corect şi 
totul se controlează iar întrebuinţarea sumelor este după mine foartP folositoare. 

Brote a răspuns la scrisoarea ce i-a făcut Brătianu atunci rind ţi- a scris şi 
ţie. Lui ii p lace iniţiativa lui Schwenbagen şi crede că cioplind programul lui se va 
ajunge la o înţelegere. Unul-mi spunea că Brote ar fi făcut o vizită pe la Agram . . .  
iar pe de altă parte te acuză pe tine de indiferenţă şt  că nu vrei să ştt nimic d e  
congres. S e  înţelege, a vrut s ă  m ă  p rovoace - d a r  l-am trimis-n citesc Gazeta. 

Răspunsul tău il aşteaptă grozav cu toţii, s-a vorbit in mai multe rînduri 
de împăcare ce ar trebui să se facă între gazetişti şi tribuni.şti, în scop poate de 
a mă face să iau iniţiativa. Am răspuns că numai o atitudine cinstită din partea 
tribuniştilor poate aduce împăcarea. Brătianu spune că studenţii (. .. ) �-a ltniC!at 
că o să vă impace. 
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In numărul de Duminica trecută al Gazetei ( 1 1  oct.) am citit o mare min
ciună. că Liga împl ine�tc un an şi că comitetul se va intruni pentru aşi da seama 
- nimic adevărat. (Liga la 24 ianuarie împlineşte 2 ani de la inau,:!urare). Ce 
crezi tu că ar fi bine de făcut in chestiunea Congresului? Cum ar trebui proce
dat, mai cu tact ca el să iasă bine şi să aibă un bun rezultat? Mie n :i-ar prinde 
foarte bine să-ţi cunosc idei le tale în această privinţă. dar detailat<' �i motivate 
cu deosebire că totdeauna am de discutat cu tribuniştii de aici. 

De la Traian nu avea încă nici o ştire. Brătianu imi spunL'il c:'\ ai vrut să 
angajezi tu pe Moroianu de la Anvers ; i s-a dat o bursă să meargă la Paris 
acum il are Brătianu de partea lui. 

Momentan nu-mi mai aduc aminte de ce ţi-aş mai putea scrie - voi profita 
însă de altă ocazie. Noi sîntem bine cu toţii şi ne pnre rău că ne de>sp::trt Carpaţii 
căci astfel te-am mai fi viiwt pe aici. 

Pînă atunci vă sărutăm şi îmbrăţişăm cu toţii pe voi toţi . 

Costicii. 

Muzeul judeţean Braşov, Arhiva Mureşenilor, Dos. 594, Doc. �328. 

V 
Bucureşti, 29/4 . 1893 

Stimate Domnule Mureşianu, 

Numai astăzi m-am prezentat la briou şi tot am onoare a răspunde la adresa 
Administraţiuni i ziarului D-vs. primită in 15 . . . 

De cind am venit din Coi:J,stanţa (in ian. a.c ) la Bucureşti sint mai mulU 
bolnav decit sănătos, probabil schimbarea climatului m-a zdrobit �i trudit astfel 
precum nici nu-mi inchipuiam. 

Vă rog dar foarte mult a comunica Administraţiunei Gazetei că la 23 sau 
25 mai voi achita suma ce sint dator pentru "G:tzeta Transilvaniei''. 

Mulţumindu-vă anticipat pentru bunăvoinţă şi indulgenţă Dv. vă rog a primi 
încredinţarea prea distinsei mele consideraţiuni, 

Gr. Brătianu 

Muzeul judeţean Bra.'?OV, Arhiva Mureşenilor, Dos. 328, Doc . 202(). 
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DES DOCUMENTS CONCERNANT 
LES LIAISONS DE LA FAMILLE MUREŞIANU AVEC 

LA FAMILLE BRATIANU 

RESUME 

Les archives de la familie Mureşianu. conservees au Musee departa
rnental de Braşov. contient des nombreux et importants documents, parmi 
lesquells. une serie des lettres qui atestent les liaison de la familie Mure
�ianu avec la familie Brătianu. La colaboration des membres de ces fa
milles commence pendant la revolution roumaine de 1 848 et elle continue 
impulsionee par un . ideal comun : une Roumanie unie et independente. 
Notre etude est fondee sur la decouverte de quedques documents inedits, 
en pd'sentant des aspects de liaisons etablies de Sevastia, Iacob, Dr. Aurel 
Mureşianu avec I .  C. Brătianu et Grigore T. Brătianu, en relevant la cola
boration de ces personalites, sur tout dans les moments de la plus haute 
importance de l'histoire de la Roumanie de la deuxieme moitie de XIX-eme 
siecle. 
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